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Treizeci de ani în slujba Bisericii
La 14 octombrie a. c. s au împlinit 

30 de ani de activitate a IPS Palriarh Ius- 
tinian în siuiba Bisericii. La această ani
versare îşi uneşte glasul de bucurie şi Mi
tropolia Ardealului, cu ierarhii, cleiul şi 
credincioşii ei. Ea are un motiv deosebit 
de participare ia aceaslă sărbătorire : IPS 
Patriarh Justinian este Patriarhul reîntre
girii bisericeşti din Ardeal.

IPS Patriarh Justinian s-a născut în 
satul Sue şti, corn. Cermegeşti (Vilcea) din 
părinţii Marin şi Elena. Eiu al unui neam 
de ţărani şi preoţi, a primit zestrea sufle
tească al ataşamentului fată de Biserica 
strămoşească şi al luptei pentru dreptate. 
Din copilărie şi din tinereţe s-a îr.trăţit cu 
truda, cu evlavia, cu durerile şi năzuinţele 
poporului Cum însuşi o spune într-un cu- 
vîni către consătenii săi, IPS Sa este „fiul 
acestui sat, acela care şi-a petrecut copi
lăria cu mulţi dintre voi, timp de douăzeci 

* şi doi de ani, acela care cu multi dintre 
cei de fată a păzit oile pe dealurile din 
jur, acela care a cosit finul, a săpat po
rumbul şi a secerat grîul cu voi“. Acest 
fiu al satului său, „urmîrid şirul preoţilor 
din neamul său, a fost pregătit de păru ti 
să devină preot în satul lui. De aceea 
dîndu-i o creştere cu adevărat creştinească, 
părinţii I au trimis la ieminarul „Sf. Nico- 
lae“ din Rimnicul Vilcea. Aici, luminîndu- 
şi mintea cu învăţăturile sf. noaslre Bise
rici, plămâdindu-şi sufletul în f acare- drep
tei credinţe, tînârui seminarist s-a format 
pe linia idealului luminos al preoţiei sluji
toare Domnului, altarului, credincioşilor şi 
poporului. Zestrea sufletească adusă de 
acasă a fost limpezită şi desvoitată, şi ast
fel graiul înaintaşilor preoti-jărani din nea
mul său, dorinţa părinţilor lui şi visul tine
relelor lui s-au îmolinit. In ziua de 14 oc
tombrie 1924, la praznicul sf. Paraschiva, 
este hirotonit preot pentru parohia Băbeni 
(Vilcea). Parohie de răscruce, de unde 
drumul duce pe deoparte spre Rîmnicul- 
Vîlcea, pe de alta parte spre mănăstirile 
de pe valea Bistriţei, Hurezi, şi spre Go
vora, Craiova, parohie cu credincioşi tru
ditori pe ogoare şi muncitori forestieri, ea 
oferă tînărului preot, plin de energie, de 
dragoste de Biserică şi de popor, prilejul 
de a se adăpa din comorile trecutului şi 
de a fi cu timp şi fără timp în slujba ne 
voilor duhovniceşti şi materiale ale celor 
multi, osteniţi şi împovăraţi. Căci el a în
ţeles să fie adevărat părinte, nu numai în 
cele spirituale ci şi în cele economice ale 
credincioşilor săi. El ştia — cum va spune 
mai tîrziu — că ţărănimea este o „clasă 
foarte săracă a ţării noastre“, care se 
luptă cu o mulţime de greutăţi, şi căuta

să uşureze soarta grea în care se sbătea.
Dorind să-şi desăvîrşească cultura teo

logică, spre a putea sîuji cu şi mai mult 
rod Biserica şi pe credincioşi, urmează 
cursurile Eecultătii de Teologie din Bucu
reşti, unde susţine teza de licenţă despre 
istoria sf. mănăstiri Govora. Adîncirea în 
trecut nu era expresia unei pasiuni pur 
istorice, ci expresia dorinţei de a valorifi
ca trecutul, cu toatei evlavia şi lealizărite 
lui, pentru prezent, de a desfăşura activi
tatea de ezi în conformitate cu duhul au- 
teniic al Ortodoxiei romîneşti „căci soarta 
Ortodoxiei noastre — zice tinărul licenţiat 
— atîrnă de cit va şti să înveţe din Ire- 
cuiul sau“. Astfel legătura cu trecutul e un 
imbold de activism ortodox în prezent. 
„Credinţa strămoşească trebue să rămînă 
un permanent îsvor de înviorare a vieţii. 
Cine se adt pă din acest izvor să se simtă 
întremat pentru călătoria spre mai bine, 
nu sa se mulţumească numai cu cele ce 
s-au realizat de înaintaşi pe ogorul vieţii 
social religioase“. Biserica trebue deci să 
fie nu numai un factor de progres religios- 
moral ci şi un factor de progres social. 
Ea nu trebue să rămînă în urma evoluţiei 
societăţii. Sunt convingeri, formate atunci, 
dar cari caracterizează întreaga activitate.

Remarcat ca un preol de elilă, Părin
tele Marina din Băbeni este chemat la bi
serica Sf. Gheorghe cin Rimnicul-Vilcea 
şi director al Seminarului. Ca paroh, cu
noscând viaţa muncitorilor din oraş, cons 
tată că „pentru cei săraci şi lipsiţi dure
rile sínt mai muhe decit bucuriile“ şi caută 
să le fie un adevărat părinte, apropiat su
fleteşte şi sprijinitor al luptelor lor pentru 
o viată mai bună. Din această perioadă 
datează articolele despre: Lemnarul din 
Nazaret. Din pescari-apostoli, O pildă a 
lui lisus, în care se vede o largă înţelegere 
a celor mulţi şi simpli, a muncitorilor, care 
sínt — zice autorul — „oameni cinstiţi cu 
ei înşişi şi cu semenii, drepţi şi milostivi“. 
Creştinismul, întemeiat de un „lemnar“ şi 
propovăduit de apostoli pescari şi munci
tori „săraci, neînvăţaţi, simpli şi prigoniţi 
pina la moarte“, trebue să fie alături de 
masele exploatate şi împovărate şi de lupta 
lor pentru dreptate. Ca director de semi
nar, — socotind că „creştinismul este o 
învăţătură pentru viaţă şi nu pentru specu 
laţiuni în şcoli“ — pune în fata semina
riştilor idealul sf. Trei-Ierarhi, cari au îm
binat creştinismul cu cultura şi cu nevoile 
vremii lor, cari „au fost oameni de cul
tură înaltă, de covingere creştină şi păs
tori cu conştiinţa misiunii, devotaţi Bise
ricii, adecă tocmai ceeace trebue semina
riştilor noştri: tipul preotului liber“, al

preotului slujitor al Bisericii şi poporului 
şi nerobit politicianismului amăgitor şi ex 
ploatator ai maselor In felul acesta a cres
cut preoţi devotaţi Bisericii, identificaţi cu 
nevoile credincioşilor şi alături de năzuin
ţele poporului. Dinamismul şi vrednicia 
parohului şi directorului de seminar îl ri
dică în mod firesc în fruntea clerului vîl- 
cean, în lupta lui pentru propăşirea Bise
ricii, pentru o preoţime la înălţimea cerin
ţelor vremii şi pentru mai binele poporului.

Nu e deci de mirare că omul acesta 
de act une şi de largi perspective este che
mat în 1945 erhiereu-vicar, apoi Mitropo
lit, la Iaşi ca să vindece rănile lăsate de 
răsboi şi să repună pe făgaşul strălucitelor 
sale tradifii viaţa bisericească din Mitro
polia Moldovei. Activitatea din acest râs 
timp nu s-a mărginit la întărirea duhovni
cească a clerului şi credincioşilor, ci s-a 
extins şi asupra domeniului social, aducînd 
contribuţia Bisericii Ia reconstrucţia Mol
dovei, la alinarea suferinţelor, Ia îmbună
tăţirea vieţii, la lupta pentru o nouă or
dine socială. E de remarcat astfel spriji
nul pe care Biserica l-a dat operei de asis
tentă socială „pentru lecuirea rănilor lă
sate de răsboi“, reînviind par că activita
tea misionară a sf. Vasile cel Mare. Dea- 
semenea preofimea este îndrumată să fie 
alături de forţele progresului social. Căci 
„ideile progresului social nu pot fi zăgă
zuite“. Preoţimea trebue „să fie factor de 
muncă, înfrăţire şi generozitate, ca prin 
aceaste să fie iubită de popor şi apreciată 
de conducerea statului.“ De aici preciza
rea : „Biserica va rămîne a poporului şi 
va sluji numai Iui“, ea este „o Biserică 
socială, vie şi activă“. In felul acesta, da
torită spiritului optimist, activ şi clarvăză
tor care stătea la cîrma ei, Biserica Mol
dovei a fost la înălţimea sarcinilor ce i-au 
revenit în acele vremi.

De aceea cînd s a pus problema ale
gerii noului Patriarh, toate gîndurile s-au 
îndreptat spre IPS Mitropolit al Moldovei, 
ca acela care în timpuri de mari prefaceri 
sociale avea şi puterea de muncă, şi ex
perienţa necesară, şi energia realizatoare, 
şi orientările clare, şi un trecut de luptă 
pe linia progresului social, pentru a putea 
călăuzi Biserica pe făgaşul cel bun. EI 
era „omul cel nou" la „vremuri noi“, era 
cîrmaciul aşteptat. Din neam de preoţi şi 
ţărani, ajuns prin vrednicie şi muncă paroh, 
director de seminar, arhiereu-vicar şi Mi
tropolit, cunoscînd toate aspectele şi pro
blemele vieţii bisericeşti — nu din teorie 
sau dela birou, ci din proprie experienţă, 
-— sprijinitor al luptei poporului pentru o 
viată mai bună, IPS Sa aducea pe scau
nul patriarhal forţa creatoare necesară 
pentruca Biserica noastră să devină un
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P. Sî. Patriarh Justinian
Patriarhul Reîntregitor al Bisericii Ardelene

factor activ în mersul înainte al poporului Ţ 
spre o societate mai bună şi mai fericită. Y*

Cine ar putea enumera toate marile 
realizări ale Patriarhului ctitor de epocă 
nouă în viata Bisericii noastre? Cu ade
vărat întreaga Biserică a primit un ritm 
nou de viaţă, împrospătîndu-şi duhul şi mij
loacele de acţiune. întreg programul, enun
ţat cu ocazia alegerii şi instalării, a prins 
viaţă şi s-a întrupat în realităţi vii. Pentru 
organizarea Bisericii s-au făcut Statute şi 
Regulamente noi, bazate pe canoanele şi 
rînduelile Bisericii Ortodoxe. In felul acesta 
s-a creai cadrul de desfăşurare normală a 
vieţii bisericeşti în conformitate cu spiritul 
Ortodoxiei, cu nevoile credincioşilor şi ce
rinţele vremii. Clerul de mir este îndrumat 
să împletească în mod armonic activitatea 
sa strict bisericească cu activitatea sa so
cială, de sprijinire a luptei pentru pace 
şi a muncii pentru bunăstarea poporului.
In acest scop se organizează Conferinţele 
preoţeşti lunare, Consfătuiri interconfesio- 
nale, Cursuri de îndrumare pe lingă Insti
tutele Teologice, şi se reorganizează pu
blicistica bisericească. Revistele şi cărţile 
tipărite nu sunt rupte de viaţă, ci tratează 
problemele de actualitate bisericească şi 
socială, luminînd şi îndrumînd acţiunea 
preoţimii în parohii în conformitate cu tra
diţia vie a Bisericii noastre şi cu impera
tivele vremii.

Mănăstirile au fos reorganizate pe baza 
vieţii de obşte. In ele se împletesc munca, 
rugăciunea şi studiul. Şcolile teologice au 
trecut sub conducerea Bisericii, care îşi 
creşte preoţii, monahii şi cîntăreţii în In
stitute teologice, seminarii monahale şi 
şcoli medii de cîntăreţi bisericeşti, pregă- 
tindu-i să fie slujitori devotaţi ai Bisericii 
şi buni cetăţeni ai Patriei. Toate aceste 
măsuri au avut ca urmare înviorarea vieţii 
bisericeşti şi intensificarea contribuţiei Bi
sericii noastre la lupta pentru pace şi la 
operele de folos obştesc.

Prestigiul Bisericii noastre a crescut 
şi între cultele din tara noastră şi pe plan 
inter-ortodox. Raporturile cu celelalte culte 
au fost temeinicite pe respectul reciproc 
şi pe colaborarea frăţească în lupta pentru 
pace şi munca pentru întărirea patriei.
S-au intensificat legăturile frăţeşti cu cele
lalte Biserici Ortodoxe —- în primul rînd 
cu Biserica Ortodoxa Rusă. Biserica noas
tră are un rol activ în sinul Ortodoxiei, 
care constitue un singur front în mărturi
sirea drepteicredinţe şi lupta pentru apă
rarea păcii.

Am lăsat în urmă cea mai de seamă 
realizare: epocalul act al reîntregirii biseri
ceşti, pentrucă vrem să amintim aici la 
acest moment festiv legăturile I. P. S. Pa
triarh Justinian cu Ardealul ortodox. Aceste 
legături sunt mai vechi. O mărturiseşte cu 
sinceritate, zicînd: „Cu toată dragostea 
ne-am îndreptat privirile noastre întotdea
una către Ardeal“. Dupăce a fost ales 
I. P. S. Nicolae Mitropolit al Ardealului, 
tînărul seminarist Marina din clasa Vl-a, 
împreună cu colegii lui, a ieşit în întîmpi- 
narea înaltului Ierarh la gara din Rîmnicul- 
Vîlcea, „fiind noi foarte dornici să vedem 
pe Nicolae Bălan, celce venea cu un preş 
tigiu mare de luptător pentru unirea romî- 
nilor, dar mai cu seamă cu un prestigiu 
mare şi pentru apărarea drepteicredinţe 
împotriva... acelora care timp de 250 de 
ani au adîncit desbinarea între fraţi“. Pre
ţuirea aceasta a seminaristului a fost înce
putul unor relaţii mai strînse cu Biserica 
ardeleană, şi în vremea cînd preotul Ipa
rina din Rîmnicul Vîlcea şi Directorul Semi
narului se întîlneau la Olăneşti şi discutau 
cu I. Prea S. Mitropolit al Transilvaniei, 
şi cînd ca Arhiereu-vicar şi ca Mitropolit 
conducea Mitropolia Moldovei şi primea 
ajutorul frăţesc al clerului şi credincioşilor 
din Ardeal (1946). Spiritul dinamic şi pro-

Epoca în core a fost chemat la cîrma Bi
sericii Ortodoxe I. P. S. Patriarhul Justinian, 
este una din cele mai frămintate epoci din istoria 
popoarelor. Probleme politice, religioase şi so
ciale, care altădată se schiţau doar teoretic şi 
interesau doar cercuri restrînse de iniţiaţi, în a- 
ceastă epocă, după cel de al doilea război mon
dd l. nu numai că au apărut la suprafaţă şi au 
cointeresat întreaga omenire, dar au pătruns in 
adîncimi nebănuite şi, Je modul cum ele se re
zolvă, se interesează cu pasiune orice om, indi
ferent de starea socială, apartenenţa politică sau 
credinţa religioasă.

Aceste probleme sínt pretenţioase pentru 
orice conducător spiritual, ele cer claritate în ju
decată, rapiditate în acţiuni şi mare putere de 
discernămînt, oricărui conducător din această 
epocă.

Providenţa divină in aceste vremuri de mari 
prefaceri sociale, ne a hărăzit totdeauna Bisericii 
noastre Ortodoxe, bărbaţi luminaţi, care înze
straţi cu un spirit clarvăzător, să o conducă pe 
linia majoră a misiunii ei apostolice. Un ase
menea conducător providenţial încălzit de flacără 
apostolică şi de neostenită grijă întru reînvierea 
şi consolidarea ortodoxiei romîneşti, a primit Bi
serica noastră, în vremurile de profunde schim
bări structurale prin care trecem, în persoana 
I. P. S. Patr'arh Justinian.

înaltul Ierarh, ridicat la cea nai înaltă 
treaptă in Biserică, din clerul de m,r, este odra- 
slit din ţărîna şi sufletul Olteniei, co'oorîior din- 
tr o veche familie preoţească, cu obîrşie ţără
nească, gind şi simţire romînească şi cu suflet 
ales de preot, energie creatoare, spirit de orga
nizator şi iubire neţărmurită faţă de credincioşii 
drept măritori pe care-i păstoreşte ca Intîi Stă 
tător în Biserică.

gresist al 1. P. S. Patriarh Justinian găsea 
în duhul de luptă pentru Ortodoxie şi în 
apropierea de popor a Bisericii ardelene 
o întruchipare vie a propriilor lui năzumţi. 
De aceea, înţelegînd lupta de veacuri a 
Bisericii ardelene, I. P. S. Sa a proclamat 
dintru început ca ţintă a patriarhiceştei Iui 
arhipăstoriri împlinirea visului de mult dorit: 
unificarea bisericească. Şi a avut marea 
bucurie să vadă realizată curînd această 
dorinţă. Odată realizat acest act epocal, 
I. P. S. Sa a priveghiat şi pri veghează ca 
unificarea bisericească să se desavîrşească, 
sprijinind consolidarea ei prin toate mi
jloacele.

Acum, cînd I. P. S. Patriarh Justinian 
împlineşte tie^ztci de ani de activitate în 
slujba Bisericii, Ardealul ortodox, mulţu
mind I. P. S. Sale pentru deosebita grijă 
şi preţuire ce i a acordat, mărturiseşte prin 
graiul I. P. S. nostru Mitropolit Nicolae: 
„Noi toţi vedem în distinsa personalitate 
a Înalt Prea Sfinţiei Voastre pe Intîisiătă- 
torul Sfintei noastre Biserici care cu în
ţelepciune şi cu rîvnă deosebită conduce 
cîrma acestei Biserici. Ştim că astăzi cîrma 
Bisericii noastre se găseşte într-o mînă 
tare, călăuzită de înţelepciune şi în acelaşi 
timp de iubirea de Biserică şi iubirea de 
popor. Vă asigurăm de simţămintele de 
adîncă veneraţie pe cari vi le purtăm şi 
de tot sprijinul în înalta misiune ce aveţi 
s-o îndepliniţi la conducerea sfintei noastre 
Biserici“. Aducînd omagiul, dragostea şi 
recunoştinţa sa Patriarhului reîntregirii bi
sericeşti, Biserica ardeleană îi urează încă 
mulţi ani de rodnică activitate pentru pro
păşirea Bisericii atit în viaţa duhovnicească 
şi pastorală, cît şi în munca ei de colabo
rare la zidirea vieţii celei noi.

Intru mulţi ani Stăpînel
Telegraful Român

Stăruie încă destul de puternic, în sufletul 
tuturor fiilor sufleteşn, glasul de chemare rostit 
la înscăunare prin cuvintele Sfintei Evanghelii 
de la loan: „Şi mai cm şi alte oi, care nu sínt 
din staulul acesta şi pe acelea mi se cade să le 
aduc“ (loan 10, v 6).

Înalt Prea Sfinţitul Patriarh Justinian cînd 
citise această pericopă evanghelică, îl preocupa 
gîndul de a chema pe fraţii greco- catolici din 
Ardeal la unitatea de credinţă, ruptă prin actul 
de la 1700.

Citez din luminoasa cuvîntare cu ocaziunea 
instalării înalt Prea Sfinţiei Sale anumite pasa- 
gii: „Iarăşi, vrind nevrînd gîndul nostru sboară 
la f aţii noştri romîni greco-catolici, care pină 
acum 250 de ani erau în staulul Bisericii voa
stre, erau cu noi. Rupţi din staul de „furnicare 
nu vine decit numai să fure şi să junghie şi să 
p i a r z â (loan 10. 10), folosind la început amă
giri deşarte ca : „să junghie şi să-i piarzâ", dacă 
ar fi îndrăsnind să vie acasă, in staulul lor'1.

„Dureroasele sbuciumări sufleteşti, care au 
transformat viaţa romînească din Transilvania 
îrtr-o mare tragedie, cum se exprimă odinioară 
istoricul Gheorghe Bariţiu, încep cu instaurarea 
stăpînirii feudale, a dinastiei Habsburgilor asupra 
Transilvaniei. Politica de prozelitism în Ardeal 
şi mai cu seamă între romîni, era pe orimul 
plan dusă de Habsburgi în detrimentul Bisericii 
Ortodoxe Ardelene".

Apelul plin de duioşie şi chemarea părin
tească, lansat de I P. S Patriarh Justinian, cu 
ace! p’ilej solemn şi-a găsit răsunetul in sufle 
tul clerului greco-catolic şi a credincioşilor din 
Transilvania.

Mişcătoare sunt cuvintele înaltului Ierarh : 
„Nu vă lăsaţi amăgiţi. Fiţi vrednici romîni ca şi 
înaintaşii voştri, cari au păstrat cu viaţa lor te
zaurul comun neamului Romínésc", toată leqea 
şi credinţa ortodoxă din Liturghiile şi slujbele 
Bisericii Ortodoxe“.

Ce ne mai desparte ? Nimic altceva, decit 
credincioşia pe care încă, o mai acordaţi cu su
punere Romei! Întoarceţi-Vă această credincio- 
şie către Biserica neamului nostru, a strămoşilor 
noştri şi ai voştri“.

Din ccele clipe, preuţimea greco-catolicâ şi 
credincioşii, erau pregătiţi sufleteşte şi aşt,ptau 
numai momentul prielnic pentru a se putea reîn
toarce acasă. Momentul istoric s-a ternduit la 
data de 1 octombrie 1948, în bătnna cetate a 
Clujului, cînd cei 36 protopopi şi preoţi greco- 
catolici, urmaii de cei 400 de preoţi răspund cu 
entuziasm apelului dela 6 iunie 1948, adresat cu 
atîta dragoste şi căldură de I. P. S Patriarhul 
Justinian Hotărîrea istorică a celor 36 repre
zentanţi, emanaţie a celor 400 de preoţi care au 
aderat in primele zile, a înlesnit curmarea pentru 
totdeauna de-a nu se mai putea repeta tragedia 
sufletească a clerului şi credincioşilor din Ardeal.

Implinindu-se 6 ani de convieţuire la acelaş 
Sfînt Altar şi sub disciplina Bisericii Ortodoxe, 
preoţimea revenită la ortodoxie şi credincioşii ei, 
cu deplină recunoştiinţă mărturisită, îşi îndreaptă 
sfioşi gîndul către I. P. S  Patriarhul Justinian, 
acum la împlinirea celor 6 ani de fructuoasă ac
tivitate Patriarhală şi la împlinirea celor 30 de 
ani de rodnică preoţie, care se va sărbători de 
toată suflarea dreot măritoare din Patna noas
tră scumpă.

Clerul şi credincioşii reveniţi la ortodoxie, 
nu vor putea să uite nicicînd gestul plin de mă- 
rinime şi largă înţelegere al înalt Prea Sfinţitu
lui Patriarh Justinian săvîrşit în cei 6 ani de 
Patriarhat, prin donarea cărţilor rituale trimise 
la toate parohiile revenite din Ardeal în mod 
gratuit, in scopul de a se putea unifica limba 
liturgică ortodoxă şi în parohiile revenite. Apoi 
ajutoarele băneşti acordate cu largă inimă la 
anumite Centre revenite mai importante din Ar-
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Aniversarea a şa se  ani tíeia Reîntregirea
Bisericii romîneşti din Ardea!

— 21 O cto m b rie  1948—21 O cto m b rie  1954 —
In ziua de 21 octombrie din acest an, 

se împlinesc 6 ani, clela săvîrşirea istori
cului act epocal, al revenirii clerului şi 
credincioşilor fostei Biserici greco-catoiice 
din Patria noastre, la sinul B sericii or
todoxe romíné — Biserica strămoşilor 
noştri.

S-au scurs şase ani, de împreună con
vieţuire, şase ani de cînd poporul din Ar
deal, cu preoţii sei, se roagă lui Dumne
zeu, la acelaş altar al credinţei sale de 
totdeauna.

Pentru noi toţi, z.ua de 21 octombrie 
1948, va rămine deapururi în mintea şi 
inima noastră.

Atunci in Cetatea de vechiu scaun 
vlădicesc din Alba-Iulia, mulţimea cleri
cilor îmbrăcaţi in haină de mare praznic 
cu zecile de mii de credincioşi ţărani şi 
intelectuali cinstiţi, s-au bucurat împreună, 
au pecetluit prin vrerea lor, împlinirea vi
sului de refac, re a unităţii sufleteşti după 
două sute cincizeci de ani, de dureroasă 
jesbinare.

Curtea din Vieri a Habsburgicc ca Şi 
călugării iezuiţi nu se puteau împăca vă- 
zînd cum poporul remin esc, işi găseşte 
linişte şi uşurare în Biserica sa; care se 
îngrijea ca o mamă duhovnicească de po
porul obăgii şi asuprit.

De aceea ei au tăcut totul ca să 
iringó această unitate şi prin actul „unirii' 
dela 1698 ie-a reuşit ca pe o bună parte 
din preoţime s-o atragă ia Biserica Ro
mei papale.

Dar „unirea“ a fost şi a rămas nu
mai pe hirtie, poporul nici cînd nu s-a 
simţit înstrăinat de tulpina viguroasă a 
Bise icii sale ortodoxe, aşteptind doar mo
mentul prielnic al descătuşerii din legătu
rile nefireşti in care peste voia lui a fost 
legat; spre a se reîntoarce la unitatea din
tru început.

încă atunci la începui, chiar vlădica 
Atanasie şi cei treizeci şi opt de proto
popi, care au semnat actul „uniră", au 
pus o grea condiţie a „unirii", lor cind au 
zis: „toată legea să stea pe loc". Iar prin 
lege“ ei înţelegeau credinţa întreagă de

deal ca: Blajul, Teiuş, Tîrnăveni, Satu Mare şi 
altele Toate aceste ajutoare constitue atîtea do
vezi de interes şt dragoste manifestată pentru 
preoţimea revenită şi credincioşii ei. Astfel, cin
stit şi pe buna dreptate, înalt Prea Sfinţitul Pa
triarh Justinian se poate numi: „Patriarhul re
întregit or ai Bisericii Ardelene".

Ca un omagiu bine meritat pentru munca 
neobosită a Patriarhului nostru, preoţimea reve
nită din întreg Ardealul prin glasul mărturiei 
mele, la sărbătorirea celor 30 de ani de preoţie, 
cu inimile pline de dragoste Vă asigurăm pe I  
P. Sf. Voastră, că din bucuria înfăptuirilor de 
pînă acum, va isvorî in cugetele noastre un nou 
elan de muncă şi de conlucrare frăţească, pentru 
împlinirea îndatoririlor sfinte ce ne stau în faţă, 
spre binele sfintei noastre Biserici şi consolidarea 
actului de unificare religioasă.

încrezători in biruinţa deplină care va în
cununa munca paşnică şi creatoare a poporului 
nostru; cu deplină încredere în triumful cauzei 
sfinte a păcii în lumea întreagă — pornind îna
inte, spre noui şi bogate înfăptuiri, călăuziţi de 
Intîistătătorul nostru Vă facem smerită şi caldă 
urare :

„Intru mulţi ani, înalt Prea Sfinţite Stăpîne P
TRAI AN BELAŞCU

vicar arhiepiscopesc

pînă atunci, cu toate dogmele ei şi în
treagă forma cultică, — ritul întreg avut 
pînă atunci, — zicind în continuare: „iái
dé n-ar sta pe loc acelea, nici aceste pe- 
ceţi să n-aibă nici o tărie asupra noastră 
şi Vlădica nostru Athanasie, să fie în cap 
şi... să nu-l hărbătăluiască" (.1,) vezi. 
Dr. Gr. Popovici: Uniunea Romînilor din 
Transilvania Lugoj 1901 pag, 84—89).

Aşa s-au „unit" cei de atunci. Ace
sta este adevărul istoric. Toţi cei ce sem
naseră actul de unire, sperau doar să se 
poată împărtăşii de favorurile materiale 
rezervate exclusiv preoţimii aparţinătoare 
celor trei „naţiuni privilegiate, celor trei 
confesiuni recepte, pe acea vreme în Ar
deal, respective cultului: romano-catolic, 
reformat şi luteran.

Dar ce deziluzie pe capul bietei preo
ţim!, core la fel cu poporul romînesc, ză
cea in neagra împilare a exploatatorilor 
habsburgi şi uneltele lor din Ardeal: clasa 
dominantă şi privilegiată a acestor plaiuri.

Se ştie — şi istoria ne este mărturie, 
că preoţimea romina, a trebuit să-şi ducă 
şi pe mai departe greutăţile şi birurile 
nedrepte şi apăsătoare, alături de poporul 
romín, exploatat şi batjocorit.

La baza „unirii" a stat interesul ma
terial şi nici decum vre-o nemulţumire a 
preoţilor şi poporului, faţă de Biserica sa 
ortodoxă.

„ Unirea“ în sine, a fost un act poli
tic, dictat şi dirijat dinafară, impus preo
ţimii şi poporului romín din Ardeal, prin 
intrigă împilare şi forţă brutală,

Poporul n-a fost întrebat, dacă vrea 
sau nu să se lapede de Biserica sa orto
doxă dreptmăritoare.

Un istoric zice: Nu se poate din par
tea unor clerici o mai vădită urmărire a 
interesului material, o mai mare neîncre
dere faţă de aceia, cărora le întind mina 
spre unire şi o mai mare iubire pentru 
rosturile îndatinate, de care in ruptul 
capului nu se pot despărţi, ale vechii bi
serici în care trăiesc neam de neamul lor, 
luptindu-se cu puterea sau cu vicleşugul 
pentru păstrarea lor, ca cea mai sigură 
scara spre Dumnezeu“, spăşenie a sufle
telor".

Prin urmare au trebuit multe lacrimi, 
singe şi amară suferinţă să verse poporul 
romînesc din Ardeal, dimpreună cu preoţii 
săi, pentru ruperea şi numai administra
tivă din legăturile sale fireşti cu Biserica 
sa de veacuri — Biserica ortodoxă.

De aceea a sosit timpul spre a fi 
spus şi afirmat cu toată hotărîrea, bazaţi 
pe adevărul istoric, că „unirea“ cu Roma 
papală, n-a fost dorită de masa poporului 
nostru. Proiopopii şi preoţii de atunci, au 
urmărit îmbunătăţirea situaţiei lor mate
riale şi nici unul din ei, n-a conceput acea
stă trecere la „uniaţie", ca o lăpădare a 
credinţei vechi ortodoxe. Aşa se pot ex
plica restricţiunile categorice, ce le-au in
trodus chiar în actul de unire.

Cele patru puncte cu caracter dog
matic introduse ulterior de iezuiţi în actul 
„unirii", formau teze de subtilă şi înaltă 
Teologie, cu care nu şi-au bătut capul 
nici chiar preoţimea; cu atît mai mult po
porul, care habar n-a avut de ele. Tîrziu 
de tot — am putea spune după primul 
războiu mondial, punctele deosebitoare, au 
început a forma probleme bisericeşti.

Ba chiar, pînă în ultimii ani înainte 
de revenire la Biserica ortodoxă, cei mai

mulţi din credincioşii foşti greco-catolici, 
ştiau doar că aparţin bisericii din Blaj — 
şi că la ei în Biserică se zice „spirit", 
iar la ortodocşi „Duh", „Doamne îndu- 
ră-te" şi „Doamne milueşte" fără a cu
noaşte alte deosebiri.

îmi amintesc că am cunoscut un fost 
cantor greco-catolic, care a slujit la strană 
dela 16 ani şi pînă ce a murit la 61 ani, 
care niciodată n-a folosit expresia „spirit", 
ci numai „Duh" — căci zicea, el: „aşa 
m-am pomenit şi aşa ştiu că zice toată 
Ţara".

Tot acest cantor, servea la „Biserica 
cea nouă", adică fostă ortodoxă pînă pela 
1830, şi nu l-am pomenit să fi mers 
cîndva, la „Biserica cea veche" adică 
greco-catolică", deşi pe timpul său, am
bele erau greco-catoiice.

Delicata sa conştiinţă, că Biserica sa 
„cea nouă" este adevărata Biserică a lui 
Hristos, l-a făcut să aibă această atitu
dine, pînă la moarte.

Şi ca el, au fost sutele şi sutele de 
mii de ţărani credincioşi, ce mai bine au 
preferat să fugă „în ţară", adică să treacă 
munţii, decit să se lapede de dreapta lor 
credinţă strămoşească.

încă dela instalarea lui Athanasie, pe 
scaunul vlădicesc din Alba-Iulia, delegaţia 
credincioşilor din Braşov, — (azi Oraşul 
Stalin) au declarat: „Nu putem suferi in
stalarea unui episcop unit cu catolicii, în 
biserica zidită de voevozii din Ţara Ro
mânească", (op. cit. p. 36).

La Braşov, ori de die ori se făcea 
instalare de preot, cel instalat făcea şi o 
mărturisire de credinţă şi alipire deose
bită, faţă de Biserica ortodoxă, zicind: 
„de care credinţă, nici sabia, nici focul, 
nici închisoarea, nici sărăcia, nici nevoia, 
nici foamea, nici gr ana... nici moartea, să 
nu ne poată despărţi". (1st. Scheilor de 
St. Stinghe, p. 56 după I. Dragomir în 
aceeaşi op. cit. pag. 114).

Se ştie apoi că Ţara Făgăraşului a 
cedat greu presiunilor făcute de autorită
ţile împilatoare, care forţau poporul, să 
treacă la „unire".

Cei din corn. Bucium, spuneau: „Noi 
suntem gata să lăsăm biserica la porunca 
Măriei Voastre, preotului unit, dar mai 
bine ne pustiim şi pribegim, decit să ne 
ţinem preot unit", (pag. 159),

In Copăcel, s-a spus: „La porunca 
guvernului crăiesc, cedăm preoţilor uniţi 
biserica, dar cu ei nu vom umbla la bi
serică, ci să păzească ei pereţii din pia
tră". (op. cit. 158).

Iar măcelarul din Făgăraş, Ion Van- 
cea cu pr. Bucur şi alţii trimit o plîngere 
mitropolitului din Karlowitz Pavel Nena- 
dovici, in care spun: „Ne-am pus sub bir- 
şag şi ne-au prins pe noi, mai mult de
cit 300 de oameni, tot fruntea şi noi am 
feleluit, că nu ne vom unii, suntem gata 
să ne aduceţi muierile şi copii, să le tă
iaţi capetele, apoi nouă să ştiţi Măria 
Voastră bine, că omul nu-i slobod cu trupul, 
dar este cu sufletul" !

Tot acolo se spune, că pe Ion Van- 
cea „l-au bătut în hiară şi l-au băgat în 
temniţa cea de pierzare şi au oprit nime 
la dînsul să nu meargă şi să nu-i dea 
numai temnicerii, cite putinţea pine şi apă".

Făgărăşenii declară: „pentru credinţa 
strămoşilor noştri suntem gata a suferi şi 
mucenicia sau izgonire din această împă
răţie iar legea nu o vom lăpăda".

Cei din Dobra, intr-o petiţie spun: 
„Ni s-a urît de atît a vreme, că trăim ca 
vitele, fără de drept şi fără de biserică 
şi fără de lege şi mor oameni necumine
caţi şi ne spovediţi şi se îngroapă fără de 
popă şi pruncii nebotezaţi rămîn, ca pă-
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A N U N Ţ
Se aduce la cunoştinţă că prin Hotărîrile 

Consistorului Monahal Eparhial din Sibiu, nr. 
1/954 şi 2/954 dela 25 August 1954, rămase de
finitive. Ieromonahul Iustin Vasilescu dela s i 
Mănăstire „Brîncoveanu‘,-Simbăta de sus, Raionul 
Făgăraş, pentru grave abateri dela doctrina Bi
sericii Ortodoxe şi dela disciplina monahală, a 
fost caterisit şi exclus din monahism, iar monahii 
Bobocea Andrei, Greavu Antonie, Roşea Var- 
tolomei şi Panteiimon Munteanu, dela aceiaşi 
Mănăstire, pentru complicitate la abaterile săvîr- 
şite de Ieromonahul Iustin Vasilescu, au fost pe
depsiţi cu excluderea din monahism,

Sibiu la 13 septembrie 1954.
(ss) NICOLAE, Arhiepiscop şi Mitropolit

Consilier referent 
(ss) D. CIUCHENDEA

C O N C U R S
Se publică concurs pentru ocuparea postului 

de preot în parohia de cl. III Oarba deo Mureş 
din protopopiatul Luduş.

Beneficiile împreunate cu acest post sunti
1. Locuinţă în natură.
2. Grădină de 0,70 Ha.
3. Loc arator în suprafaţă de 1,20 Ha,
4. Salar dela Stat.
5. Complectare de salar dela parohie.
6. Stolele obişnuite în parohie.
Doritorii de a ocupa acest post îşi vor

înainta cererea Sf. Arhiepiscopii de Sibiu şi cu 
înalta Bînecuvintare a înalt Prea Sf. Mitropolit 
se vor putea prezenta în parohie pentru a face 
cunoştinţă cu credincioşii.

Luduş la 3 august 1954.
In înţelegere cu consiliul parohial 

I. MACAVEI 
protopop

* C O N C U R S
Pentru ocuparea postului de cîntăreţ bise

ricesc la parohia ortodoxă. Oradea-Ioşia se pu
blică concurs cu termen de 30 de zile dela prima

ginii. Mai fericiţi sunt oamenii, cari n-au 
ajuns această vreme, care am ajuns-o noi 
acum, că morţii ce-i avem şi aceia ro
mín nepomeniţi... că de ne-ar lăsa domnii 
să ieşim de aicea, am ieşi toţi şi am 
merge încătrău ne-ar îndrepta Dumnezeu. 
Numai nu ne sloboade, ci ne ţine necăjiţi... 
că noi ce vreme am ajuns, pohtim toţi 
moarte să murim, decit să trăim cu atîta 
amar şi jale după legea noastră. „(Dra- 
gomir op. cit. pag. 210—211 la I. P. S. S. 
Bis. neamului şi drept, ei pag. 129)".

*

* *
Astfel de declaraţii s-ar putea înşira 

cu sutele, din care reese cu limpezime, 
marea durere pe care poporul nostru o 
avea în inimă, pentru „legea" pe care 
străinii au căutat s-o smulgă din sufletul 
bunului nostru popor dreptcredincios.

„Unirea" n-a fost bine văzută nici 
chiar de elementele intelectuale, aparţină
toare fostei Bisierici greco- catolice.

IntelectuaŢ tatea cu dragoste faţă de 
interesele mar ale poporului nostru, vedea 
cu ochi răi „unirea".

Prin „unirea" aceasta ei vedeau cum 
o bună parte din romîni se pierdeau dela 
fiinţa neamului nostru. Astfel: A. T. Lau- 
rean, Gh. Şincai, Papiu Ilarian şi mai 
ales Petru Maior erau convinşi că „papei 
nu-i trebuia romîni, i-au trebuit numai 
catolici ca să i supună sie-şi şi ori cui". 
(Popovici pag. 192).

Este adevărat că „unirea“ a adus şi 
oarecare foloase, deschizîndu-se şcoli su
perioare şi pentru fiii de iobagi, dar ace
stea s-ar fi deschis, în baza evoluţiei isto-

1. Salar lunar de 200 lei din fonduii proprii.
2. Venitele stolare legale.
Concurenţii se vor prezenta la biserica pa

rohială pentru a-şi arăta dexteritatea în condu
cerea straiei, iar cererile de numire, însoţite de 
diploma de cîntăreţ şi celelalte acte personale 
se vor înainta pe adresa Consiliului parohia 
ort. rom. Oradea-Ioşia.

Din şedinţa Consiliului parohial ort. rom. 
Oradea-Ioşia, ţinută la 2 mai 1954.

Preot Liviu Mărgeanu 
cond. of. paroh al

IN FO R M A Ţ II
La înmormîntarea Prof Dr. Ma-ius Sturza 

(Sibiu) au vorbit în numele Bisericii noastre: 
I. P. S. nostru Mitropolit NicoLe şi P. C. prof. 
Miadin. In predicile rostite, s-a relevat persona
litatea morală a celui adonmit şi legăturile 1 n 
cu Biserica. Fiind fiu ce preot din Sepreuş (Arad) 
a sprijinit Biserica noastră atît la Viena, cit şi 
în ţară. Trăsătura fundamentală a firii lui a fost: 
bunătatea, dragostea prin care a stat in slujba 
celor bolnavi şi lipsiţ . De aceea Bisirica, al 
cărei fiu credincios a fost, 1-a adus omagiul şi 
recunoştinţa ti. Dumnezeu să-l odihnească în 
pace!

In trim. II al anului .954 în prot. Agnita 
s-au evidenţiat următorii preoţi: Munteanu II., 
Moldovan L., Eftimie A., Popescu L, Gîrlonţa*V.. 
Dumitrescu Gh., Stoiţă S., Vlad E., Crişan Filip. 
In pastoraţie : Moldovan L., Coman S., Munteanu 
1., Tirziu P., Dumitrescu Gh., Filip C , Ettimie 
A.. Boca R., Neagu L., în activitatea pe teren : 
Cinezaa V., Grecu T., (cu epitropii: Ruja Coraa- 
nici N. şi Floriţă I.), Tirziu P., (cu epitropii: I. 
Nis or ş Şt. Dragomir); Coman S., (cu epi ropii: 
Criveţ M. si Popovici I.), Damitrescu Gh. (cu 
epitropul Grecu P.), Haţiegr.n C- (cu epitropii: 
Dotcoş A. şi Paşcaiău N.),"Forsea 1, (cu epitropul 
Mitru I.), în activitatea administrativă ; Fío^a S-, 
Coman S., Blaga V. Siceanu A., Neagu L., Mun
teanu II., Crişin F., Ghicăşan Í., Mihai I., C;oca 
L., Tirziu P., şi Vlad E. în activitatea socială-

rice, care tindea peste voia asupritorilor 
la realizarea de reforme sociale în favo
rul masei de asupriţi şi exploataţi.

*

* *
După 250 de orii „unirea" dela 1700 

s-a desmembrat şi credincioşii din Ardeal, 
în frunte cu preoţii lor, s au întors la ve
chea matcă: Biserica Ortodoxă Romina, 
astfel îneît s-a dovedit după spusa I. P. S . 
nostru mit; opolit Nicolae, că „uniaţia n-a 
fost decit un incident trecător în istoria 
neamului romînesc". (cf. biserica neamu
lui şi drepturile ei. Sibiu 1928 pag. 157).

Refacerea unităţii de credinţă a fost  
posibilă însă numai în climatul de adevă
rată libertate instaurat la 23 august 1944, 
în ţara noastră; atunci cîndpoporul luîn- 
du-şi soarta în propriile sale mini, smul- 
gîndu-se de sub orice influienţă dinafară 
şi fără de nici un amestec strein, a putut 
să se unească cu adevărat într-o Biserică 
mare, Biserica sa ortodoxă de totdeauna.

La aniversarea a 6 ani dela săvîr- 
şirea acestui act religios, reîntregirea Bi
sericii din Ardeal, întreg poporul credin
cios cu preoţimea sa, privind cu bucurie 
peste realizările de piuă acum prin care 
unificarea bisericească s-a consolidat, 
roagă cerul să ocrotească această lucrare, 
care duce la întărirea Bisericii lui Hris- 
tos, la întărirea dragostei între fraţii de 
aceeaş credinţă şi de acelaş singe şi prin 
aceasta la întărirea scumpei noastre pa
trii Republica Populară Romînă, fiind tot
odată o contribuţie la lupta pentru apă
rarea păcii. IOAN VLAD

consilier cultural

7 Noembrie
S e  împlinesc 37 de ani dela Marea 

Revoluţie Socialistă din Octombrie. Re
voluţia aceasta marchează începutul erei 
socialiste în istoria popoarelor, Căci da
torită biruinţei oamenilor muncii din Ru
sia, s-a putut înfiinţa şi desvolta primul 
stat socialist din lu ne, Uniunea Sovietica, 
în care s-a desfiinţat exploatarea omului 
de către om şi toate bunurile aparţin po
porului muncitor. Uriaşul avînt al indus
triei, agriculturii şi culiurii sovietice, con
tinua ridicare a nivelului de trai şi cultural 
al oamenilor mum ii sovietici, arată supe
rioritatea orînduirii socialiste asupra celei 
capitaliste şi face din Uniunea Sovietică 
bastionul de neînfrînt al socialismului, pă
cii şi democraţiei. Inaugurarea primei cen
trale electrice din lume pe bază de ener
gie atomică arată nivelul înalt al ştiinţei 
şi tehnic ei sovietice, care este pusă in 
slujba poporului, în slujba construcţiei 
paşnice. Iar plănui de desvoltare a agri
culturii sovietice, transpus în înfăptuiri 
epocale de oamenii muncii, arată marile 
posibilităli ce sini fructificate pentru viaţa 
îndestulată şi fericită a poporului.

Consacrîndu-şi forţele muncii con
structive, Uniunea Sovietică stă în frun
tea luptei popoarelor pentru pace, pentru 
interzicerea armelor atomice şi de nimi
cire în masă, pentru destindere interna
ţională. Alături de Uniunea Sovietică, unite 
în marele front al păcii, democraţiei şi 
socialismului, stau ţările de democrate 
populară, care aoînd în faţă glorioasa 
pildă a Uniunii Sovietice şi primind aju
torul ei desinteresat şi multilateral, con- 
struesc cu succes socialismul, in ţara 
noastră oamenii muncii întîmpină sărbă
torirea zilei de 7 noembrie prin noi suc
cese în muncă. Desvoliarea agriculturii 
stă, în centrul preocupării oamenilor mun
cii. S-a iniţiat un vast program economic, 
organizatoric, menit să ducă la ridicarea 
agriculturii Ia desvoliarea întregei econo
mii naţionale şi la creşterea nivelului de 
trai a poporului muncitor.

Dacă sub flamura Revoluţiei din Oc
tombrie popoarele din ţările de democra
ţie populara îşi consfruesc o viola mai 
bună, sub aceiaş flamură oamenii muncii 
din ţările capitaliste luptă pentru pace, 
pîine şi progres, iar popoarele coloniale 
luptă pentru independenţă naţionala.

7 Noembrie este ziua marilor biruinţi 
ale lagărului păcii, democraţiei şi socia
lismului, dar şi ziua mobilizării tuturor 
oamenilor muncii în lupta pentru o viaţă 
mai bună, pentru pace. Sub semnul Re
voluţiei din Octombrie popoarele păşesc 
înainte spre libertate, spre pace, spre fe 
ricire. Ţ. R.

La 15 august a. c. a avut loc prâznttirea 
hramului sf. Mănăstiri „Brîncoveanu“ dela Sim- 
băta de sus (Făgăraş). A slujit I. P. S. nostru 
Mitrop ou Nicolae, înconjurat de un sobor de 
consilieri, protopopi, preoţi şi diaconi. La sfir- 
şitul Sf. Liturghii au predicat: P. C. Prof N. 
Miadin (despre Biserică), P. C. consilier D. Ciu- 
chendea (despre Maica Domnului), prot. N. Bîrsan 
(despre prezenta lui Hristos în Biserică), P. C. I. 
Chioaru (Iisus Hristos e unul) Laurenţiu (faptele 
bune), P. C. Prot. A. Brumboiu (despre pace), 
Păr, Dascăl C. (ascultarea de Biserică), Neagoe 
I. (Unitatea Bisericii), C. monah Părăianu Teofil 
(Păstrarea rînduelilor bisericeşti'şi ascultarea de 
ierarh), I. P. C. Protosinghel Serafim Popescu 
(despre ostenitorii Mănăstirii şi misiunea ei), I. 
P, S. nostru mitopolit Nicolae, încheind seria 
predic:lor, arată că numai in Biserică este mîn- 
tuire, orice abatere dela rînduiala ei fiind o ră
tăcire dela Evanghelia Domnului şi Mântuitorului 
nostru Iisus Hristos. Sf. Mănăstire, sub ocrotirea 
Maicii Domnului, îşi împlineşte şi de acum îna
inte misiunea pentru care a fost ctitorită, de a 
fi far de lumină pe căile Domnului în duhul Biseri
cii ortodoxe. După sf. Liturghie la altarul dinafară 
s-a săvîrşit sf, Maslu, iar la fîntînă sfinţirea apei..

publicare în revista oficială.
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